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Márczius 15.
Gyuljanak föl a szent lángok, nemzeti dicső­

ségünk ki nem alvó, örök sugarai! Zend üljenek 
meg csodabüvös töredékei daliás idők diadalénc- 
kének, hadd verjék vissza e haza megvénült bér­
ezel örömriadással ! Hadd ragyogjon föl a büsz­
keség könnye szemünkben, hadd dobbanjon meg 
a viharzó öröm szivünknek mélyén !

Ma márczius 15-ike van! És kicsoda ne 
tudná e nap történetét'?!

Mikor a gyermek eszmélni kezd, a magyar 
anya elregéli azt neki: hogy volt egy nép a vén 
Kárpátok égbetörő bérezel közi, egykor egy vi­
lágrész fergetege, izmos, hatalmas, óriás, szabad 
mint pusztáinak délibábja, mint a bérczeit meg­
ülő felleg. De aztán nehéz idők jöttek reá. Egy 
rettentő csapás ledöntötte, hosszú, sorvasztó tusa­
kodás fenyegetni kezdé életerejét. A messzi múlt 
bűneiért három század keserűségeivel, gyalázatá­
val, megaláztatásaival kellett fizetnie, inig a szen­
vedések kimeritek, álomba merült, hosszú léthar- 
gikus álomba. És akkor eljöttek a törpék s 
mindenki törekedett sebeket ütni rajta. Csaknem 
elvérzett már. És ekkor csoda történt, ügy tet­
szett, mintha a megzsibbadt, a merev tagokban 
újra átmelegednék a vér, mintha az óriási kebel­
ben megdobbant volna a szív. Megdobbant. És 
az alvó megmozdult. És c mozdulás szétlökte 
az idomtalan szörnyeket, bénító kötelékei lepat­
tantak s ő talpra állt, hogy a föld megrázkódott 
belé. Oda kiáltá a világnak hogy él, mert élni 
akar, és e hangtól megveszhetett e levegőég !

Ennek az uj éhtnek kezdete márczius 15-ike! 
Most, mikor már 43 esztendő választ el ama 
nap eseményeitől, hiába kérdezitek azt, hogy mi-

TARCZÄ,
Márczius 15. /H

Légy üdvözölve márczius havának 
Szentelt Indusa, te fényes, drága nap! 
Fojtott zsarutok lángra iobbanának,
Az eszme szikrák messze szálltának, 
Magas Kárpáttól habzó Adriáig,
Felforrt a szív, fellendült a kebel . . 
Szivünk az égbe küldi hő imáit,
Lelkünk ma is szellemben ünnepel!

Légy üdvözölve korszakalkotó nap,
Magyar szabadság fényes hajnala ! 
Reményt ad ál a csaknem haldoklónak, 
Eszmék világa uj élet vala.
A csiiggedés vert gyász-tanyát a szívben, 
Elnyomva volt a szó a gondolat.
Megszánta népét a jóságos Isten 
S eloszlatá a felleg-foltokat.

Kék ég derült fel nemzetünk egére, 
Kisütni látta a fényes napot;
Megadta Isten, a mit szive kére,
Magyar hazánk uj alkotmányt kapott. 
Népjog, szabadság, harsogott a légben, 
Testvériség nyújthatta jobbkezét, 
Egyenlőség lett szívbe vésve mélyen,
Zord télre friss kikelet érkezék.

Mint rózsa ujju hajnal a tavasznak, 
Megadja báját, kellemét, díszét,
Midőn virágok bimbókat fakasztanak 
S az illatárt a szellő hordja szét:
Úgy adta meg e nagynap nemzetünknek, 
Tiporva volt jogát, törvényeit . .
E nap dicsfénye soha le nem tűnhet, 
Emiébe él, tettekre lelkesít I

ként történhetett ? A megváltó nyitott sírjánál 
zokogó nő nem kérdi, hogy tűiként támadott fel 
az Ur! Elég, ha lelkét betölti egy gondolat, ha 
szivébe csendül egy hang, mélyből hit lesz. meg­
ingathatatlan erős hit : „Feltámadott !“

Mit határoz az. hogy Pest, az ország szive 
hogyan dobbant fel először ? A viharnak útját 
mért kutatnátok, ha egyszer már tiszti tó erejét, 
üdítő varázsát érzitek ?! Megtörtént. Ennyi az 
egész. És mi ezer év sirhalma mellett emelt 
homlokkal nézünk a jövő elé !

Az a nap önbizalmat, az a nap hitet adott 
nekünk! Hisszük és hirdetjük nemzetünk Cas- 
sadrájának jós igéit, hogy : „ Magyarország nem 
volt, hanem lesz !“ Mert a magyar nép magában 
hordja az élet, a fejlődés föltételeit.

Lángoló lelkesedése magasztos eszmék lobo­
góját lengeti, az idők jelét megérteni képes s 
világos öntudattal jár a haladás utján. E mellett 
van égy drága kincse lelkének. Az a kincs, a 
mely márczius 15-ének jelentőséget adott; az a 
kincs, mely feleseiig a dalban nyári éjszakákon lo­
bogó pásztortüzeknél; az a kincs, mely rege hő­
söket idézett, az a bűvös folyó, mely megedzé a 
hősök testét, hogy a golyó nem foga, az a ki­
mondhatatlan, tündöklő, ki nem irtható, Intverejü 
drága kincs : a haza neve !

Ez a név áliitá talpra: „hí a haza!“ Ti azt 
jól tudjátok. Hiszen, valahányszor megújul e nap 
rajtunk, mindig visszacseng a szabadság pacsir­
tájának ez édes hangja. Es hév ülünk rajta ma 
is, és lelkünk előtt e szent hevület perczeiben 
elvonulnak ama nap eseményei.

Vén Budavárának komor fala aggódó szo­
rongással néz rá a szokatlan zsivajtól morajló 
ifjú Pestre. Itt a zaj nőttön nő. Az utczákat a

nép ezrei lepik el arezukon a lelkesedés rózsái­
val, . szivükben boldog sejtelemmel. Halo vány ifjú 
ajkán megzendül az istenektől jött szózat s a 
szent őrjöngésbe esett nép esküje záloga lesz a 
megújuló élet valóságának. A múlt fájdalma, ke­
serűsége eltűnik. Az öröm mámora viszhangot 
ad a költő szavának : „Kelj föl rabágyad kőpár­
náiról beteg, megzsibbadt gondolat!“ Nem csak 
viszhangot ad, de az igét testté változtatja. A 
szabad gondolkozás, az eszmék egyszerű napszá­
mosának börtönét megnyitja. A nép s az igény­
telen munkás királyi diadalmenetben részesül. 
Nem ő, hanem az, a minek szolgálatában áll. 
És ekkor a nép, a hatalmas nép, kinek szava 
isten szava volt, a lelkesedésnek, az örömnek oly 
magas fokára jut, hogy azt leírni minden emberi 
toll gyönge. Ezrek fakadnak sírva örömükben s 
borulnak egymás kebelére, hogy le ne roskadja- 
nak a pillanat nagyszerűsége előtt!

A szabad sajtó kivívása volt e nap legna­
gyobb eseménye. Ezzel kapcsolatban a magyar 
nemzet kívánságai e napon proklamáltattak. A 
jogérzetnek ily hatalmas nyilvánulására alig tud 
példát mutatni a világtörténelem. Azért hirdeti 
e nap a magyar nép dicsőségét késő századokig.

És mi a fiák és unokák e napnak alapján 
építjük nemzetünk jövőjét. Mert az a nap újabb 
jogtörténelmünk utjának világi tó tornyát képezi.

Azokhoz az eszmékhez, miket márczius 15- 
én akkor érvényre emeltek, s a melyek később 
törvényeinket, törekvéseinket áthatották, mondom 
azokhoz az eszmékhez hűnek maradni minden 
magyar embernek szent kötelessége.

És hogy nemzetünkben meg van az erre 
való hajladóság, hogy lelkében hordja mindig e

Emléke éljen, szívben vésve mélyen,
Oltárt emeljen keblünk rejtekén,
Melyen lobogjon mindörökre fényben,
A honszerelmet ápoló erény !
S ha uj próbákra hívna fel a végzet,
Ősök erénye álljon szem előtt;
E drága földért hősök keble vérzett,
A múlt jövőnkhez adjon uj erőt!

Titán! harezoí vívtak hős apáink,
Hogy e marokhyi föld miénk legyen.
A nép — szabadság öldöklő csatáin 
Vérnyom piroslott, völgyön és hegyen, 
Martyr síroknak gyászos éjjelében 
A zsarnok önkény vérbosznt lehelt : 
kz ördög ásta poklát mélyre, mélyen,
Hogy a hazára vonjon gyász-lepelt.

Setét időszak, félre képeiddel !
Árpád szerezte ezt a hont nekünk. .
Kaján irigység, vézna képed vidd el,
Mert párt ütést nem ismer nemzetünk, 
Viszályok átka rajtunk eiviharzott,
A béke napja süt le melegen,
Tisztelni tudjuk a jog- s elvi harezot,
S hazánk szerelme ég a kebleken.

Éjen, miként a Horebbokra baj dón, 
S forraszon össze testvér népeket, — 
Seressük egymást az örömben, bajban,
S ha honszerelmünk lángra éfedett, —
Ne dobjon üszköt egyik nép a másra,
Mert Így hazánkra napfény nem derül — 
Testvériségünk, a világ, hogy lássa : 
Szeressük egymást rendületlenül!

Légy üdvözölve márczius havának
Szentelt Indusa, te fényes, drága nap ! 

Igéid egykor szózatok vajának,
Vívmányaid örökre áldanak , ,

A gyors időnek röpke szárnya lebben,
Villámgyanánt száguld a múlt felett,

Te élsz örökké, fényes szellemedben 
S a népi megőrzi szent emlékedet. .

Kerekes Sámuel.

Emlékezés Nagyenyed pusz­
tulására.

(1849. január 8.)
Szilágyi Farkastól.

(Folytatás.)
Pénzsegély is folyt be már az első napokban, e 

tekintetben azonban rendszeresség csak január hó 20-án 
innen kezdődőleg mutatkozik.

Néhai Nagy Ferencz volt kolozsvári ref. tanár, mint 
a központi segélyező bizottságnak a szin utczai tizedbe 
kiüldött biztosa, jaa. 23-ról a „Honvéd“ ben a következő 
nyugtát teszi közé:

23. sz. Kolosvár jan. 23.
Az enyedi szerencsétlenség oly nagy, oly sok ol­

dalú, bogy nemcsak az egyes embernek, hanem egyesített 
erejű testületeknek is csaknem kétségbe kell esni, látván, 
hogy a nyomorhoz mérve a legszívesebb akarat is eltör­
pül. Kolosvár szives vendégszeretettel fogadá a szeren­
csétlen mecekvőt — pénzzel, élelemmel, ruházattal, szál­
lással kívánja ellátni — több mint 240 egyénnek oszta­
tott ki ruhanemű, és mégis minden megfeszített áldozata 
& részvétnek csak egy csep viz a szomj és éhség miatt 
halldoklónak 1000 lélek van városunk falai közt, kik szinte 
minden nélkül szűkölködnek. S e felett százekra megy azok 
száma, kik a szükség s lelki kínok mellett a legszánandóbb 
betegek.

Mi azt hisszük, hogy Kolosvár ennyi szerencsétlent 
nem képes felsególni — sokkal több kitelik a jelen nyo-



nap into, buzdító emlékét, azt megmutatta a leg­
közelebbi évtizedek története.

A magyar nép ma számban, szellemben erő­
sebb, mint volt valaha s haladása, a szabadságra 
való érettsége politikai súlyt ad neki Európa 
színe előtt!

Adja isten, hogy fejlődjék, izmosodjék tovább 
a haladás legmagasabb fokáig !

Mi pedig, kik között még élnek ama nagy 
idők megaggott alakjai, hordjuk mindig lelkűnk­
ben a haza képét és e napot, mint nemzetünk 
szabadságának husvétünnepét, ünnepeljük kegye­
lettel, áhítattal! !! Sz, J.

szül. 1822. f 1891.

Vármegyénk kiváló fófis hunyt el í. hó 12-ón, ki­
nek fényes elméje, hatalmas teremtő ereje, szilárd jelle­
me és szívélyes bánásmódja meg akkor is sokáig emlé­
kezetünkben maradna, ha nem tenné emléket a jelen 
nemzedék életénél maradandóbbá nagy alkotása: Maros- 
újvár. Maga a község, a nagyszerű sóbánya, a liget, a 
Báncza hegyi ültetvények, a vasút, a fürdők, a vízveze­
ték — minden! Erőteljes testben kiváló szellem lakozott, 
mely évről-évre, nyomról-nyomra jelző alkotásai folytonos 
sorozatát. A magyar államnak legkiválóbb, elsőrangú 
tisztviselője volt ő, őszinte, egyenes, nemes szivü. Mély 
fájdalommal sóhajtunk fel elvesztése felett. Béke poraira, 
áldás emlékére 1

* * * * 1 2 * * * * * * *
Jueho Ferencz született Pilgersdorfban Vasvárme­

gyében 1822. május 29-én.
A győri főtanodában végezte a bölcsészeti tanulmá­

nyokat, hol magán tanítással tartá fenn magát. A bányá­
szati akadémiát Selmeczbányán végezte, hol ösztön lijat 
nyert kitűnő tanulása folytán.

1845-ben lett bánya-gyakornokká kinevezve, mint 
díjtalan tisztjelölt (gyakornok) az ábrázoló mórtanból 
tartott magán-tanitással tartá magát fenn. 1846. julius 
hóban kohóhivatali ellenőrré neveztetett ki 426 frt fizetés, 
szabad szállás és 8 frt átalánynyal Selmeczbányán. 1846. 
szeptemberében Kapnikbányára zuzdafelügyelővó nevez­
tetett ki.

A cs. kir. udvari kamara pénz- és bányászati Mú­
zeumban elvégezvén az ásvány- és vegytanfolyamot, újó­
lag a nagybányai kerületbe jött s az akkori magyar 
kormány által csakhamar a fermeczelyi kohóhi- 
vatttli ellenőrré és utóbb kapnikbányai zuzdafelügyelőnek 
léptettetek elő. Ezen alkalmazásban egyúttal a kohókóm- 
ós, pénztár, elelemtár és vaspöröly gondozással is meg 
lön bízva.

1850. évben az osztrák kormány által előbbi állá­
sától elvonatott ugyan, nevezetesen Verespatakra, mint 
gyakornok vétetett fel; de kiváló képzettségének és meg- 
bizható szolgálattételónek külső elismerése mellett 1850. 
október 20-án, tehát rövid pár hó múlva Nagy-Ágra 
építészeti mesternek neveztetett ki.

1853. évben vasút- és zuzdaberendezósi építések

végbaviteleért külön dicséret mellett 300 frt jutalmat 
nyert, de már 1852. októbertől Kolozsvárt a bányaigaz­
gatósághoz mérnökké ki volt nevezve.

1857-ben a tordai sóbánya uj kezelési telepberen- 
dezósért külön dicséret melleti 300 frt jutalmat uyert s 
ugyanazon évben a pribuáni főbányahivatal ottani külde­
tési szolgálatát, kiváló elismerését jutalmazá.

1862. évben külön dicséretet és 150 frt jutalmat 
nyer sgyalári altárna áthatolásáért.

1863-ban a főkormányszék kiváló elismeréssel jutal­
mazá országos kórház alapításánál tett díjtalan szolgáiért.

1865-ben az erdélyi sóbányászst érdekében tett 
különleges szolgálattótelóórt 200 frt jutáimat nyert.

1869- ben külön elismerést nyert a vielieskai bá­
nyákban a vízbetörés alkalmával! küldöttsógi szolgálatáért.

Ugyanezen évben elismerést nyert a Némethon­
ban tett mértani utazása eredményeiért.

1870- ben neveztetett ki bányatanácsossá és hivatali 
főnökké Marosujvárra.

Ezen évben elismerést nyert a gyulafehérvári pénz­
verdének gőzarőhasználatra lett berendezéséért.

1873-ban 800 frt jutalmat nyert a vasúti szárny­
vonalnak Marosuj várt való kiépítéséért.

A marosujvári főbánya sőhivatalnál, mint hivatali 
főnök által létesített intézkedések eredményei kifejezést 
nyernek a munkás személyzet 25%-os apasztásában és 
ezen apasztott erő termelési képessegének 20% -ali nö­
vesztésében és végre a sószállitási költségeknek 25% ali 
leszállításában.

1882 ben legfelsőbb kitüntetés érte a wFerencz-Jó- 
zsef-rend keresztjével.

Nevezetesebb építkezései közé tartozott még a ve­
respataki zózdákuál a vizgátak építkezése és padurvoji 
vasmütelep építtetésénél kifejtett és elért etedmónyek.

Ő teremtette Marosujvári egészen újjá. Mindenek 
felett ez az halhatatlan emléke. A mint a íöldaiatt és 
felett újat, czólszerüt és a maga nemében szépet látunk: 
rövid 20 év alatt az ő lángelméje, hatalmas ereje teremtó 
meg. Méltó örökre csak az lehet, aki szellemét és tehet­
ségeit az ő esmói és czéljai megvalósítására szentelendő

Approhatae Constüutioiies Oppidi Nagy- 
Euyed in Territorio ejusdem Observandae.

Articulus 18 u s.
Post citationem setadalem az első Széken az Actor 

proklamáltassa az Juctust és hamarább voltáért Írásban 
adja be actioját s ha az Alperes jelen s kivánnya, adas­
sák pár néki in Longis Causarum Processibus, de in 
Brevibus ne. .ad futuram sedem ha nem compareal 
Nemora iratik és marad abban ad fu'uram redem. Az 
Juctus is Írással tehessen választ az Actor allegátiojára 
ha úgy akar. De ha Nemojának igaz okát nem adhatya 
tya, a második Széken elsőben leteven fl 1. úgy felel­
hessen és apellálhasson, ha párt vett benn és excipiál- 
hasson, de tsak három exeepliokig tandem ad meritum 
szolhasson és igy mindkét részről juxta Leges et juxta 
Actionem et Litteras vei humana testimonia kibocsátas- 
sanak. Ha pedig az Juctus második Széken is nem 
compareal, hanem magát absentálya iierato etiam Ne­
mora iratik és az Actor ad Comprobandum exmittáltatik.

A r t i e ti 1 u s 19-u s.
Harmadik széken is ilyen módon elmulatván, hogy 

azJuctus perét amittállya és tovább való proeessusa ne 
lehessen, káros és sérelmes lenne, hanem legyem reme- 
diuma: hogy a második Széken levő Nemoja és az el­
sőn való is mind fenn állván, e succumbens Juctus az 
3-ik Szók előtt mennyen a Nótáriushoz és az Actot Ac­
tioját és Proc ssu^át olvassa el előtte a Nótárius és ha 
kivánnya, adjon Utrumot néki és lássa, írasson a mire 
kérdezik és ő is azon Utrummal, mely az Actornak ac- 
quisitiójáuak Contrasiuma, ad futuram videlicet tertiam 
sedem Judieiariam vallasson és azokat una cum Litteris 
et Litteralibus Instruments azon 3 ik Széken exhibeál- 
hassa, ita tanéul, hogy a két elmúlt Széken miért nem 
comperealt justam assignet rationem, ha adhattya bene 
quidem, secus deponat Onus non venientiae fi. 2. in 
duabus Judicibus, in tertia vexo parte actoreae ceden- 
tibus: ez meg lóvén, valemint in prima instantia az Juc- 
tusnak szabadságában légyen juxta legesregni de merítő 
excipiendi, contentendi et Documenta Litleralia ac hu- 
exhibendi.

Articulus 20 u s.

Az Actor exmissioja szerint azon harmadik Széken 
reportalván, mindenik félnek finalis Deliberatioja pronun 
elaltassák sine ulterior! re medio et processu, sed er Ap­
pellations amplius non admissa az 33 forint keresetben 
excepto Novo Judicio.

Articulus 21-u s

Ha ellenben valamely Juctus tsak károsításnak 
okáért fárasztatnék valamely Actortól, sem levaltáltatván 
sem deponálván ellene movealt Perit: az Juctus protes- 
lállyon két törvényes Széken és az harmadikon vegyen 
Absoiutiot, jól végére menvén mindazátal is megvizsgál­
ván a szék miéit az Actor nem companeálhatott.

Articulus 22-u s.

Huné Processum Juris praemissum Enyed vám­
sának Lakossaira érijük tsak, és megtartására vessük fel 
magunk között szabad akaratunk szerint; ide értvén egy 
extraneus Nemes embert is, nem lóvén senkihez semmi 
Oompeientiánk, exceptis malefactoribus in Territorio 
nostro deprehensis, a kiket ezután is juxta merita eorum 
meg is büntetünk Appellatione non admissa.

Articulus 23-u s.

Enyedi nemes ember extraneusnak e processus 
szerint nem tartozik megfelelni különben, hanem ha 
compromitlállya magát arra, hogy ha Convincaltatnék, 
az Executiot ezen a Széken emanalt Sententia mellett 
admitlálya, ha pedig nem, állítson kezest, hogy ha suc- 
cumbal, az Ouust megfizeti, secus vagyon vármegye ke- 
megye s keresse ott, Fejér vármegye lóvén az Enyedi 
nemes embernek fóruma; mindazáltal, ha mi respectus- 
ból e processus szerint az Enyedi nemes ember az 
extrameneushoz hozzá akar ereszkedni, úgy perelhet, és 
az 33 forint summánál felyebb való keresetekben Appel- 
latioba is elvihetik.

(Folyt, köv.)

masztó körülmények közt is Kolosvártól - de egyedül 
einem hordozhatja. Vélemény szerint a magyar városok 
közül: Sz.-Somlyó, Zilah, Szamoaujvár, M.-Vásárhely gyors 
segélyre felszóllitandók.

Jelenleg kívánom közleni azon részvevő, jóltevők 
névsorát, kik nállam a menekvők számára adományokat 
tettek le:

1. Ruhaneműéiben: br. id. Weselényi Farkasné 
főisp. Macskáéi Pálné, id. Schütz János, Nagy Ferencznó] 
gr. Teleki Miksáné, Simon Anna, gr. Eszterházi Dónesué, 
Horváth Borbálb k. a., Viski Sándor, könyvkötő Ajtai 
Enyedi I.ászlóné, Tompa Imre, Bethlen Polixéna grófné 
consil Malomnó, Lévi és neje, Mosanó és Pap Jánosnó 
Tompa Simon, cons. Pap Samunó, Bethlen Ferencz gróf­
nő, Smith Györgynó, Klauch és neje, Wesselényi Krisz­
tina bárónő, Gwardasoni és neje, Ugrón Istvánne, Vas 
kjörgy grófné, Masson Viktorina, Magyart Trési, Hege- 
dus Peter és neje, Slőber kisasszony, Sándor Jánosné 

Teleki Pál grólnő, SpJónyi Mihály báró és neje. Splényi 
Samu báró, egy menekvő, özv. Wikol Simonná, Seres 
Laszlone, Bartalis Jánosnó, Radák István bárónő, Szabó 
József, Herepei Gergely, Ujfalvi Sándorné.

2. Készpénzben: Radák István bárónő 40 frt, Beth­
len Polixéna grófné 1, Kendeffii Lajosnó 2, Bethlen Pál
J\u|l0,T,Bod PÓter 5’ Gedö József 5- Gwardasoni 4,
Be hien Ferencz grófné 5, Dógenfeld Pál gróf 10, cons.
Földvári Farkas 5, Duplán mester 10 kr, Lichtenstein
20 kr mind pengőbe. Összesen 97 frt 40 kr.
r, Gabon„äban: Radák István bárónő 5* v, Bethlen 
Ferencz grofno 5 v., Bethlen Pál gróf 20 v, szasz-lónai
oltevők 16 véka gabonát és 2 szekér fát. Közli:

Nagy Ferencz. 
b. szénutezai tized biztos.

Ugyancsak Nagy Ferencz tanár jan. 23-ról nvugtáz 
48 p. forint pénzt, 10 véka lisztet, 100 véka elegy búzát 
és 1 hordó bort. A lisztet grf. Kornis Gábor, a 100 véka 
búzát és egy hordó bort Balo István adományozta. Jan. 
28-ról megint nyugtáz 61 frt 39 krt, egy csomó ruha és 
ágyneműt és tiz véka gabonát. Újólag nyugtáz 7 p. frt 
pénzt egy csomó ágy és ruhaneműt, továbbá 266 véka v. 
gabnát és 13 véka paszulyt. A ruha félék Dóésen, Dees- 
aknán, Nagyalmáson és középlakón lettek gyűjtve. Agab- 
nából gyűlt Deósen 169 véka, Deósaknán 431 véka. Eme 
két helyen gyűlt a 13 véka paszuly is. Középlakon 14 v. 
Nagyalraáson 15 v., Berkenyesen szintén 15 véka búzát 
adakoztak.

Ismét nyugtázz 67 frt 55 kr. Ezen összegből 19 
irtot Hazai Viktor gyűjtött Nagybányán, 30 frt 35 krt 
pedig Rács Ádámné szül. Julianna gyűjtött Dóésen.

Nyugtáz 141 frt 38 krt. Ezen összeget Kővár vidé­
ki alkapitány Takaes Zsigmond neje szül. Bereczki Juli­
ánná gyűjtötte Kővár vidékén. Ezen összegből 54 frt 58 
kr. Fentőr község oláh ajkú lakosai adományoztak, 43 frt 
30 kr a felvinczi menekültek segélyezésére fordittatott.

April. 18-rol nyugtáz 7 frt 35 krt, mely összeget a 
8ztánai magyar polgárok adományoztak; nyugtázza továbbá 
azon gabna átvételét, (mennyiséget nem ir) melyet Rátz 
Ádámné szül, Kótheli Juliánná adományozott. Nyugtáz 
32 irtot, mely összegből Litkai Pap György adott 10 frt, 
Litkai Nagy Gergely 10 irtot és Székely János szintén 
10 irtot. Mindhárman Kővár vidéki birtokosok. Nugtáz 
végül jun. 19-ről 12 irtot továbbá 4 és fél véka gabnát.

Ezek szerint Nagy Ferencz ref. professorhoz a ruha 
és ágynemű féléken felül bejött 475 frt 27 kr készpénz 
mely összegből 43 frt 30 kr leszámítandó, miután az a

felvincziek részére adományoztatott. Bejött továbbá a 
Rátz Ádámné adományán felül 436 véka gabna és liszt, 
13 véka paszuj, 1 hordó bor és 2 szekér fa.

Groisz Gusztáv Kolozsvár főbírája, mint a segély­
ező bizottság elnöke nyugtáz jan. 27-ről 160 frt 21 krt, 
továbbá 150 sing kartont s nehány drb. fehérneműt. 
Ezen kegyadomány összeghez járultak Gál János 20 frt 
Biasini Domokos 10 írttal, gr. Mikó Imréné 40 írttal 
Lázár Alajos gyergyó-szentmiklósi kereskedő 20 írttal, 
Andráschofski Efrainnó 6 írttal, Ditrich Sámuel 25 írttal 
Tauffer János 5 írttal sat. A 150 eing karton Pattantyús 
Antal kereskedő adománya.

Nyugtáz jan. 30 ról 206 frt 43 krt. Ezen összeghez 
járult a kolozsvsri színtársulat 176 frt 19 kr. (Egy elő­
adás tiszta jövedelme. Ez alkalommal a kolozsvári zené­
szek az őket illető dijt szintén az enyed ek részére aján­
lották fel.) És járult a kolozsvári luth egy közönsége 
30 frt 33 kral. (Persely pénz, mely egy isteni tisztelet 
alkalmával gyűlt.)

Nyugtáz íeb. 15-ről egy csomó ágy és ruha nemüt 
továbbá 20 frt 15 krt és 4 véka búzát.

Éhez a „Háj zenekör“ 19 frt 15 kral járult, mint 
egy e czólra adott hangverseny tiszta jövedelmébe!.

Nyugtáz márcz. 2-ról 442 írt 26 krt és közel 700 
drb. ruhaneműt. Ezen kegyadomány összeghez járult 
Kraszna vármegye közönsége 321 írt 21 kr és 640 drb. 
fehérnemű oly feltétellel, hogy ezen kegy adomány fele- 
része a járaiak felsególósóre fordittassók és járult To'di 
János első magyar Herkules 48 frt 30 kral. Ezen összeg 
egészben a járaiak felsególósóre adatott.

Grosz Gusztáv nyugtáz tehát a mennyiségű ruha­
félékben nyújtott segélyen felül 717 frt 35 kr. pénzt és
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VEGYES HÍREK.
— Br. Kemény Kálmán cs. és kir. kamarást, 

vármegyénk köztiszteletben álló főispánját O Felsége Ma- 
ros-Torda vármegyére is megbízta a íőispáni teendőkkel, 
miután b. Banff! Zoltán főispánt, saját kérelmére kegye­
lemben felmentette állásától. Vármegyénkben eleiuto ked­
vetlenül fogadtak a hirt, azt hívén, hogy miután főispá­
nunk birtokái Maros-Torda megyében feküszuek, már ezen 
körülményre tekintettel is inkább oda óhajt kobozni. 
Öröm möl értesülünk, hogy ezen legmagasabb megbízatás 
csak ideiglenes jellegű, s bár hssszabb időre elvonja ő 
mlgt. attól, hogy kiváló tapintatával csakis vármegyénk 
ügyeit vezesse, migis fő biztosítékot találhatunk ama tény­
ben, miszerint mint valóságos főispánt vármegyénk mond­
hatja magáénak.

— Megyei közgyűlés. A métl. br, főispán ur í. 
hó 24-ére délelőtt 9 órakor kezdődőleg tűzte ki a tava­
szi rendes közgyűlés határ napját. Tárgysorozat: 1. A 
megyei házi pénztár iS90. évi zárszámadása. 2. Előter­
jesztés az abrudbányai katonai laktanya építési többleté­
nek kölcsön u'ján teendő fedezése tárgyában. 3. M. kir. 
kereskedelmi miniszter leirata az 1891. és 1892. évi 
közúti költségvetés tárgyában. 4. Előterjesztés a mihálc- 
íalvi róvjog megvásárlása ügyében s ennek valamint a 
hídhoz szükséges kiadások fedezete végett kölcsön fel­
vétele iránti intézkedés. 5. A esombordi róvjogórt a br. 
Kemény családnak fizetendő 14,000 írtnak kölcsön utján 
való fedezése feletti határozat. 6. Alispán!, árvaszéki köz- 
igazgatási bizottság jelentések. 7. Az 1890. évi közmun­
ka zárszámadása. 8. Előterjesztés a községi közlekedési 
útvonalok megállapítása iránt. 9. Az utmesterekre vonat­
kozó szabályrendelet. 10. A községi orvosi állomások 
szervezésére vonatkozó szabályrendelet. 11. A lóavató 
bizottság elnökének megválasztása. 12. A bányaadó bi­
zottságba 2 rendes és 2 póttag választása. 13 Verespa­
tak és Grünvald B. s neje közti vásárszerződós. 14. Ma­
gyarigen s az ev. ref. egyházgözség közti vásárszerző­
dés. 15. Kisenyedi járás községeinek határozata egy szol­
gáéiról dijuoki fizetése táry ában. 16. Felebbezós a nagy- 
enyedi erdész választása ügyében, 17. Felebbezós a fe- 
nesi bíró választás elleti, 18. Felebbezós az o-herepei 
biró választás ellen. 19. Felebbezós a szókás preszákai 
bíró választás ellen. 20. Felebbezós a t-m-váradjai biró 
választás ellen. 21. Fellebbezés a medvósi biró vállasztás 
ellen. 22. Fellebbezés a szohodoli biró választás ellen. 
23. Községi zárszámadások. 24. Zólyom vármegye felirata 
a felvidéki közművelődési egylet részére sorsjegykölcsön 
engedélyezése végett. 25. Somogy vármegye felirata a 
vasút taheráru tarifa ügyben. 26. Indítványok, melyek a 
közgyűlés előtt 24 órával előbb bejelentettek s oly ezután 
beérkező sürgős ügyek, melyeket a 1. hó 23-áu tartandó 
választmány előkészíti. Nagyenyedeu, 1891. márczius 11

Csató János, kir. tan. alispán.

— Nyilvános számadás, a folyó óv és hó 7-én 
a ..szegény tanulók“ javára tartott felolvasó estély bevé­
tele. 50 írt 38 kr; ebből jegyek ára: 46 írt 80 kr; felüli- 
fizetés: 12 írt 53 kr; e bevétellel szemben kiadás : 32 
írt 33 krí taháfc tiszta jövedelem; 27 írt, mely illetékes 
helyre átadatot. Felülfizettek: Szilágyi Farkas :2 írt, Egy 
valaki : 1 frt, id. Pattantyús Autal: 1 írt. Munkácsi

4 véka gabnát. A pénzből azonban 209 frt 10 ke. leszá­
mítandó, mint a mely összeg az alsó járai szerencsétle­
nek segélyezésére lett fordítva.

Salamon József átvett 20, meg 29, meg 3 frt 
50 krt, meg 59 frt 54 krt, 39 véka gabonát és egy ne­
hány drb. ruhafélét, melyből 5 frfot és 27 véka gabnát 
és 62 drb. fehérneműt a csoma-fájiak, 8 frtot és 12 véka 
búzát a szováti ref. egyház hívei, 56 frt 54 krt pedig 
Csorbo Mária és Bóza gyűjtöttek Széken.

Átvett végül 551 frt 6 krt, mely összegből 500 frt 
Fosztó Feróncz aranyosszéki országgyűlési képviselő 
gyűjtött, 51 frt 6 krt pedig Kézdivásárhely polgárai (10 
frtot Fábián Dániel volt enyedi ref. pap) adták.

Átvett tehát az enyediek részére a ruha félék mel­
lett összesen 673 50 kr pénzt és 39 véka gabonát.

Szabó János kolozsvári rom kalh. káplán feb. 1-ről 
a „Honvéd“ben ekép nyilatkozik:

„Azon boldogító öntudattal adom által a t. ez. kö­
zönségnek a szegény enyedi menekültek felsególósóre 
nállam adakoztak neveit, hogy a kolozsváriaknak, kik mi­
dőn a vérrel szerzett honunk szabadság s feldiesőitésről 
volt s van szó, annyira lelkesedni s áldozni tudnak és a 
szenvedő embertársaik szívsebeinek gyógyításában tetleg 
annyi kész szivet tanúsítanak, majd mindenik háznál egy 
egy szerencsólent találva menhelyen; majd mindenik ház 
pózzel, ruhával segítvén a szegényeket kebléből, nincs 
vihar, mely a minden szent intézkedések alapját a reli- 
giot és az ebből fejlődő hon és emberiség szerelmének 
meggyökeredzett virágait kiszaggadhassa.

Egy névtelen, de ki soha valahányszor a jótékony­
ság oltárán a bemutatott áldozat füstje emelkadik fel a 
kék ég boltozatja felé, hátra nem marad, adott 50 frtot

Zsigmond: 1 frt 10 kr; Lörinez István 50 kr; Bartba 
Zsigmond 70 kr; Nádori Zoltán: £0 kr; Széki Ferencz : 
40 kr; ifj. Winkler János: 30 kr; Reich Mihálvnó: 40 
kr; Bartók Győgyuó; 30 kr; Özv. Grűníeld Leopoldné: 
20 kr; Zsigmond Ferencz: 20 kr; Harmaih Miklós: 50 
kr: Uugár Sámueiné: 20 kr; Markovics Lajos: 20 kr: 
ifj. Pattantyús Antal: 70 kr; Elekes László: 1 írt; X. 
Z 30 kr; X. Y. 10 kr; X. Y. 20 kr; X. Y. 10 kr: 
Fogadják a t. f lülfizetök e helyen is köszönetünket.

— Hol és milyen magot vegyünk l Ez a kér­
ges, mely a vetés idejének közeledtével minden tavssz- 
szal újra meg újra felmerül, nem kis gondot okoz azok­
nak a gazdáknak és kertószeknak, a kik ocsut venni és 
gazt aratni nem akarnak. Tudjuk, hogy szívesen veszik 
ilyenkor a jó tanácsot, ha megbízható oldalról kapják. 
Hát mi nagyon is szívesen és meggyőződésből felhívjuk 
a gazda és kertész közönség figyelmét egy ilyen megbíz­
ható tanácsadó, minden irányban való tájékoztatóra, mi­
dőn tudatjuk, hogy Mruthner Ödön budapesti magkeres­
kedő legújabb nagy árjegyzéke megjelent. Ebben megta­
lálja azt, a mire szüksége van, de nem egyszerűen a ne­
veket felsorolva —- hanem épen azért nevezhetjük tanács­
adónak és tájékoztatónak — mert minden növényfajnak 
megtalálja benne rövid ismertetését, tenyésztési módját 
s azt, hogy milyen talajban, milyen viszonyok között és 
milyen művelési mód mellett tenyészik legbiztosabban ? 
E legújabb árjegyzék is, mely 160 nagy negyedrót oldal 
lai gazdagon illusztrálva jelent meg, és kívánatra ingyen 
és bóriuetve küldetik meg, azt mutatja, hogy a rendkívül 
lelkiismeretes magyar ezóg tulajdonosa valóban sem fá­
radságot, sem áldozatot nem kiméi, a midőn a gazdakö- 
zönsóg érdekeit szolgálhatja s azért újólag melegen aján­
ljuk szives figyelembe.

Magyar hírlap. Ily czimmei márczius hónap 21 ón 
uj politikai napilap indul meg Budapesten. Felelős szer­
kesztője Horváth Gyula, főmunkatársa Mikszáth Kálmán 
mindketen országgyűlési képviselők. A „Magyar Hírlap“ 
a szabadelvüség szolgálatában fog állni s a kiegyezési 
alapnak lesz őezinte hive, de mert az, épen azért min­
den oly törkvésnek föltótien és kórlelhetlen ellensége, 
mely akár álloyalilás, akár konfliktusoktól való (éltemből 
szerzett jogaink érvényesítésétől tartózkodik, vagy a kie­
gyezési törvény által érintetlenül hagyott jogkörünkön 
csorbát enged ejteni. A „Magyar Hírlapot“ sem szinpat- 
hiák, sem antipatbiák nem vezérlik és teljesen független 
orgánum lesz. Ennyit röviden kiemelve a „Magyar Hírlap“ 
politikai programmjából, hangsúlyoznunk kell még, hogy 
az uj lap minden tekintetben a legmagasabb zsurnalisz­
tikái színvonalon fog állani. Belső dolgozótársai, külmun- 
katársai és levelezői az újságírói és irói kar legkiválóbb 
tagjaiból állanak. Helyettes-szerkesztő Fenyő Sándor lesz 
A „Magyar Hírlap“ naponkin tlegkevesebb két teljes Ív­
nyi terjedelemben fog megjelenni s miután előfizetési 
ára egy hónapra csak 1 frt 20 kr. a legolcsóbb nagy 
napilap. A lap pontos szétküldéséről a kiadóhivatal (Buda­
pest, Gánátos-u.'16) intézkedik.

Levelezés.
Alvincz, 1891. márcz. 4.

Az alvinczi műkedvelő társaság nemes hivatása ma­
gaslatán 1. hó 1-ón rendező második színi előadását a 
helyi sétatér s díszítményei javára. Ez alkalommal színre

és több ruhaneműt. Frőlich Frigyes nőjével 10 irtot, 
Somlai Lajos 5 frtot, Akonez testvérek 2 frtot és egy ne­
hány darab ruhát, Vajda Alajos 1 frt 20 kr, Kneiz.el Fe­
rencz 1 frt, egy valaki 36 krt, Pál Mihály 10 véka búzát, 
összesen 70 frt 56 kr ezüst pénzben.

Ebből a ruha darabokat és 30 frtot a magam belá­
tása szerint a szegények között elosztottam, 40 frt 56 krt 
kiosztás végett a szegények ügyében oly lelkesen fárádozó 
Kemény István urnák átadtam.“ Aláírva Szabó János 
káplán.

Hat nappal később ugyanez a Szabó János újólag 
nyugtáz 59 frt 50 krt, mely összegből 30 frtot m;nt irj i 
„Egy olyan valaki adott, ki jelenleg is 3 menekültet tart 
úri asztalánál“ 27 frt 40 krt egy a Dianna venddglőbeu 
tartott mulatság jövedelme, 2 frt 10 kr. pedig a Mónai 
Ferencz adománya.

A két közlemény főösszege 130 frt 46 kr, 10 véka 
búza és egy csomó ruha és ágynemű.

Ilispetrii ref. lelkész Szentgyörgyi György maga és 
halgatói részéről küldött Herepei Gergely kolozsvári ref. 
pap kezéhez a n.-enyedi és járai menekültek részére 7 
frtot és 27 drb. ruhaneműt.

Az udvarhelyszóki honvéd vadász csapat tisztikara 
adott tisztán az enyediek segélyezésére 40 frtot. Ezenösz- 
szeget Sebes! István őrnagy juttatta illetékes helyre.

F. L. huszár főhadnagy a „Honvéd“ 104-ik szá­
mában eme sorokat teszi közzé: , Tisztelt szerkesztő ur I 
Folyó évi jelen hó (ápril) 14-ének örömére, tiszti fizeté­
sem első zsengéjét 6 pengő forintokban ajánlom ás kül - 
döm a menekülteknek.

(Folyt, köv.)

került Hennequin Alfréd „Három kalap“ Czimü három 
felvonásos vigjátéka, a következő szereposztással: Dupra- 
i Ion Edgárd : Balázs Gergely; Szilveszter Jenő: Deák 
Dénes; Temidart Adolf: Telegdi Ferencz, D Uervey 
Pál: Igna German; Baptiste, inas: Székely Lehel; Isa­
bella, Dupraiilon neje'/ Szalai Etelka; Lujza, leánya: 
Binder Margit; Anette, szobaleáuy: Istvánífii Anna.

A szereposztás és az öszhaugzó előadás a szakértő 
elnök-igazgató Kendeőy Lajost dicséri, de hogy a jöve­
delem, mely oly kevés, mintegy 17 Irt volt ez alkalom­
mal, az semmit sem von le az érdemes pénztárnok Balta 
Bertalan érdemeiből, hanem ezt előidézte ép ez alkalom­
mal Gy.-Fehervártt rendezett táuczvigalom, melyre izra­
elitáink közül sokan bementek.

Nem mulaszthatom el a közönség teljes elismerését 
nem nyilvánítani Telegdy Ferencz gyógyszerész urnák, 
ki már ez előadásra teljesen uj színpadi diszitménnyel 
lepte meg a közönséget. Tartsa meg Isten ügybuzgalmát 
s éljen sokál Egy kis mulasztást is helyre kell hozni, a 
mennyiben az ígérethez képest a felülfizetők nem nyug­
táztattak a f. óv jan. 3-ón tartott előadásról. Ez alkalom­
mal közlöm mindkét alkalommal tett szives felülfizetők 
névsorát, íelülfizetóseikkel együtt.

1891. év jan. 3-án tartott műkedvelői előadás al­
kalmával felüifizetni szíveskedtek: br. Horváth Ödönné 
ő nagysága 3 írt, Balta Bertalan, dr. Zlámál 60 — 60 kr, 
Jovián Miklós ás Deák György urak 30 — 30 kr.

1891. óv márcz. 1 ón tartott előadáskor: Hidvég, 
Károly, Béthy Zsigmond, Wanderstein Mór urak 80 kr 
Nagy Sándor ur 10 kr, Peterlfi Árpád ur 5 kr.

Fogadjak a m. t. felülfizetők a műkedvelő társaság 
legforróbb köszönetét. r. 1.

CSARNOK.

Üjabb olasz Írók.
i.

Itália irodalmi viszonyai legalább a külső látszat 
szerint — sokkal alacsonyabb niveaura sülyedtek alá 
mint a milyenre a treceutisták, vagy később a secentris- 
ták idejében emelkedtek volt.

Ennek oka inkább abban keresendő, hogy a külföld 
most inkább a írancziák irodalmát utánozza, fordítja és 
kultiválja, mint akár az angolt, akár az olaszt, — s nem 
magukban az olasz Írókban és költőkben, a kik között 
sok jeles akad manapság is.

Nem kell, hogy Leopardira, vagy Manzonira utal­
junk — mint a múlt korszak költőire ez állításunk iga­
zolásául ; hanem hivatkozhatunk a kiváló jellemző népes­
ségű, erős megfigyelósü siciliai veristára, Giovanni Ver­
gara, kinek nevét legújabban egy opera-librettója, tette 
emlegettettó a „Paraszt becsület“ (Gavalléria Rus- 
ficane,) melyet Pietro Mascegui zenéjét irt Giovanni Ver- 
ga mindig modélek után dolgozik s ezért alakjai az élet­
ből vettek; de mégsem drasztikusok, vagy túlzottak.

Nyelve tömör és erőteljes; Verga teljesen nemzeti 
iró, kinek müveiban hiába keresnénk idegenutánzó voná­
sokat. Nevezetesebb könyvei: Per 1-3 vie: nuove novelle. 
Novelle rusticane Eros. Marito di Elena. (Ez utóbbi regény 
magyar fordításban is megjelent az Egyetértésben,)

Egy másik nagy tehetségű novellista Antonio Gins» 
ianuzoni,

Csupa bohóság es eleven kedély az egész ember.
Müvei jókedvtől és humortól sugárzanak. Nóhutt 

pikáns* néhutt még a szarkasztikus hangulatba megyét.
Az „asszonyt“ mindenütt gyöngének ós álhatat­

lannak festi; nincs bizalma hozzá. Gyakran találkozunk 
novelláinak alakjai közt házasság törő nökkal, és bárgyú 
rászedett férjekkel. Politikai tárgyú vázlatokat is elősze­
retettel ir; de a mikor az általános emberi gyen­
geségeket festi, igazán magas színvonalra emelkedik.

Mikor pl. leírja az egyetemi városba került fiatal 
diák első kicsapongásait első szerelmét, vagy mikor „Jú­
dásbában egy ujabbkori svindler és denunciáns történe­
tét Írja le — Iskáriotes Judás parodiájakóp — igazát! a 
nagyszerűségig élethü elbeszélésének hangja.

Nevezetesebb kötetei ezek : Abrakadabra. Racconti 
e nevelte. Racconti politic!. Gli artisti del teatro.

Giuseppe Giacosa, Eza fiatal olasz vígjáték 
iró egy apró kis munkájával tűnt fel Európa szerte, — 
a melyet „Az apród“ czim alatt Ridó Antal fordította 
magyarra. Utáaozhatlan báj ós kellem nyilvánul ennek az 
Írónak többnyire kicsiny verses vigjátókaiban. Felemlít­
jük e nemű dolgozatai közül a következőket : Al piano­
forte. Non dir quattro. Storia ve e chia. Trionfo d amore

Ezúttal még csak Renate Fucinit, a mély 
kedélyű ós csodálatosan finom novellistát említve meg, 
egy más alkalommal fogunk egy pár szót szóliani az 
újabb olasz irodalom egyik par excellence képviselőjéről, 
Salvatore Farináról, Castelnuovoról, Barriliről, Bersezióról 
ós a a legújabban méltó feltűnést keltett Sereo Maliidról,

Szőcs Géza.
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it t. ez. magyar földbirtokos urakhoz és a gazda­
tiszti karhoz.

A magyar gazdatisztek és erdészek országos segély- 
egyesületének választmánya a több oldalról nyilvánult 
óhajtásoknak megfelőleg, egy magyar gazdatiszt! congres- 
sus megtartását elhatározta,

Czólja ezen congreasusnak a gazdatisztek erkölcsi 
és anyagi helyzetének biztosítása, a gazdatiszti nyugdíj- 
intézet életbe léptetése, valamint egyéb úgy a gazda­
tisztek, mint a földbirtokosok érdekeit érintő nagy fon­
tosságú kérdéseknek alapos megvilágítása és megvitatása, 
ezen kérdések megoldásának előkészítése aszügségesek- 
nek mutatkozó határozatoknak hozatala által.

A gazdafiszti congressus f. ó. május hó 6 — 8. nap­
jain Budapesten a „Köztelken“ (Üilóiut 25. sz.) fog meg­
tartatni. A congressus ülései mindig délelőtt 10 órakor 
kezdődnek.

Ezen congressuson minden magyar földbirtokosok és 
gazdatiszt részt vehet, a ki ebbeli szándékát a congres­
sus .rendező-bizottságnak legkésőbb f. évi ápril hó 20-ig 
bejelenti és az i írtban megállapított részvételi dijat előre 
beküldi.

A congessus napirendje a következő:
I. Elnöki megnyitó.

II. A gazdatisztek anyagi és erkölcsi érdekeinek 
biztosítása.

III. A gazdatisztek nyugdíj-intézetének felállítása
IV. A tiszti száztól! rendszer előnyei a birtok jö- 

vedelmezése szempontjából.
V. Az elhelyezés szabályozása.
VI. Beadott indidváayok és határozati javaslatok 

tárgyalása.
Tisztelettel felkérjük a ccngressuson tárgyalandó 

ügyek iránt érdeklődő földbirtokos urakat és gazdatisz- 
ekat, hogy a congressuson személyesen résztvenni és az 
iránt ismerőseik körében minél nagyobb érdeklődést kel­
teni szíveskedjenek.

A gazdatiszt urakat még ezen felül felkérjük hogy 
a congressus napirendjébe felv ott fontos ügyek előzetes 
megbeszélése száljából vidékeiken összejöveteleket rendez­
zenek és sz ezen összejöveteleken nyilvánuló nézeteiket 
a rendező bizottsággal közölni ne terheltessenek.

A cogressus érdekében való minden közleményt, 
vagy megkeresést: a magyar gazdatiszti congessus rendező- 
bizottságának Budapest, „Köztelek“ czim alatt kérjük be­
küldetni.

Budapest, 1891. február hó.

A magyar gazdatiszti congessus rendező bizottságából 
megbízásából:

Krecsák G. Emil.

Alsó-poroiiduteza 15. és 14. szánni 
házasfél kék eladók, értekezni irán­
tuk Winkler János úrral.

Felelős szerkesztőség :
Dr. MAGYARI KÁROLY. _____ TÖRÖK BERTALAN.

Kiadótulajdonos: WOKÁL JÁNOS.

A szépség ápolására ajánlja a

Salvator gyógyszertár
Nasieöan, Eszék melleit,

dr. Spitzer arczkenöcset — — — — ó 35 kr 
<lr. Spitzer mozsdóvizét — — — — á -10 kr
dr. Spitzer valódi Salvator-szappanját, — á 50 kr. 
dr. Spitzer lyoni rislisztjót — — á 50 és SO kr.

Arczkenőes és mozsdoviz az arezot minden folttól, pörse- 
néstól. szcplőtől megtisziitjá-k, s ezáltal az arezbőrt meg- 
finomitják. Dr. Spitzer aruzkcnőcse 50 év óta a világ minden 
tájékára küld tik. §JpgT Óvás. Csak a nevemmel ellátott kenőcs 
mentes a higanytól, s más ártalmas fémektől. A rossz 
következményekért, melyek máj arczkenőes használatából 
erednek, semmiféle felelősséget nem vállalhatok. A bőr 
szépítésére egyedül áll a szépítő szerek közt! A bőrnek már 
rövid használat után gyöngéd, friss, fehér, fiatalos szilit 
ád mint az semmi más tol ette szer által el nem érhető."ígsgj 
Felvilágosítások, minden [szépséghibáról, és érdekes 
röpirat: „Toilette-titkok“, ingyen 10 kr. levélbélyegnek, 
mint postaköltségnek beküldése mellett. Ismétcladóknak 
különös nagy engedmény. 3 írton felül bérmentve, g 
1 írton alul semmi sem küldhető. Csomagolás ingyen. 8

MEGHÍVÁS.
A Gyulafehérvári Takarékpénztár

részvényesei folyó 1891. évi ínárczíus hó
lö—fin délután 2 órakor az intézet saját helyisé­
gében tartandó

XIX-ik

rendes közgyűlésre
tisztelettel meghivatnak,

T A R G Y A K:
1. Az igazgató választmány jelentése az 1890-ik évi 

üzlet lefolyása és eredményéről.
2. A felügyelő-bizottság jelentése, valamint az 1890. 

évi vagyon mérlegre s a tisztanyereség feloszlására vonat­
kozó véleményei, előterjesztés, esetleg a számadók fel­
mentése.

3. 1 igazgatósági tag választása 2 évre.
4. G felügyelő bizottsági tag választása 2 évre:
5 3 számvizsgáló tag választása 1 évre.
6. Az alapszabályok módosítása.
A szavazati jog gyakorlása végett felkéretnek a 

részvényesek, hogy részvényeiket a közgyűlés előtt 3 
nappal a takarékpénztár saját helyiségébe beadni szí­
veskedjenek.

Gyulafehérvár, 1891. f-bruár hó 13-án.
3-3 Az igazgatóság.

Geisler August, Marosujvárt
ajánlja

nemesített gyümölcsfáit
különösen ; piramis alakú, 3 és 4 éves, termő 
pólya alma- és körtefák darabja 30 kr; magas- 
törzsű alma- és körtefák, 3 — G éves, darabja 
35 —G0 kr; cseresnye- és meggyfák darabja 
35 — 60 kr; őszi- kajszinbaraczkfák darabja 35 
kr ; Beine de Claude darabja 35 kr.

te

I Cognac!
a párizsi kiállításon a nagy arany ér- 

44 met nyerte. 3-3
Hsa LIGNAC és Társa

(OGNACOX.
juj f é s z v é n y t á r s a s á g.

Részvénytőke 4.000,000 frank.
Jelenlegi készlet 24,008 hectoliter.

R a k t á r

IgjifÉii Bisztríísáiiyi Lajosnál.
Osztrák-magyarország főraktárosa

M it E INRI C H M A X I) E L & Co.
WIEN, I., Schottenring 32. 

t h e a, r u m és cognac szállítók.
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Szám 3035 — 90. tkvi.

Árverési hirdetmény.
Az abrudbányai kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság 

által közhírré tétetik, hogy dr. Todea Abevton végrehajtatóuak Ba- 
dea Stefan uleete és neje Leien Ilina végrehajtást szenvedő elleni 
H50 frt tőke, ennek 1884. június 22 tói járó 8% kamatai, 45 frt 30 
kr. eddigi kéltség s jár. behajtása végett a topánfalvi kir. járásbí­
rósághoz tartozó Lupsa községi 104. 151. sz. tjkben megfelelő hisz. 
alatt foglalt ingatlanok 403 frt megállapított kikiáltási árban, az 
1881. évi GO. t.-cz. 15G. §-a értelmében egészen és tartozékai, Lupsa 
községházánál megtartandó nyilvános bírói árverésen 1891. ápril 
9-6,1 d e- 10 órakor becsárou ainl is, a becsár 10%-áuak a bírói ki­
küldött kezéhez leendő előlcges letétele mellett elfognak adaini.

Vevő köteles a vételár felét 15 nap alatt, a másik felét az 
árverés jogerőre emelkedésétől számítandó 30 nap alatt, és ugyau- 
azon naptól számítandó 6% kamatokkal együtt a gyulafehérvári kir 
adó, mint bírói letéti pénztárnál a 39425.—81. I. M. sz. letéti 
szabályrendelet értelmében lefizetni.

E hirdetménynyel kibocsátott árverési feltételek a hivatalos 
óiák alatt ezen tkvi hatóság és Lupsa község elöljáróságánál te­
kinthetők meg.

Az árverési költség 1 frt 50 krbán állapíttatott meg.
Az elrendelt árverés a lupsai 104. és 151. számú telekjegy 

zőkönyvben feljegyzendő.
A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságtól.
Abrudbányán, 1890. november 16-n,

László József kir. aljárásbiró.

A vármi
Józsi 
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Szerkeszti:

Horváth Gyula,
országgyűlési képviselő

POLITIKAI NAPILAP
teljesen független programmal.

Főmunkatárs :

Mikszáth Kálmán,
_ , országgyűlési képviselő.
Helyettes szerkesztő: FENYŐ SÁNDOR

A Magyar Hiriap- belaS dolgozótársai, küímunkafaírsai és leveleséi az Írói kar' legkiválóbb tagjaitól állanak.

iAR HÍRLAP- eiofizeíesi ára: T^r 11 ncgyed évre 3 ,ori“‘50 ***
A „Magyar Hirlan" alnfive.tiir.av , . " eg-v höaapni 1 forint 20 krajezárgyár Hrrla. elöl«etflinek lapunkat mározius 21-töl ápril 1-ig ingyen küldjük.

- , _ Tí. f/T Penz* a -Magyar Hírlap“ kiadóhivatalához:

Budapest, IV., Granatos-ut&za 16. szám alá küldendők.
■——----------- --------- Mutatvány szamok kivána^-ft mg’yon.

Nyomatott Wokál Jánosnál Nagyenyeden.
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